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Az ESG múltja, jelene és jövője a magyarországi vállalatok életében 
ESG in Hungary: Its Past, Present, and Future in Corporate Life 

 

SZABÓ Csaba 

Mérnökinformatikus BSc (Kecskméti Főiskola), okleveles közgazdász MSc (BGE) 

BSc in Computer Science (Kecskmét College), MSc in Economics (BGE) 

 

Absztrakt: 

Az ESG 2024-ben ambiciózus célkitűzésként jelent meg a magyarországi vállalatok életében, 

melynek egyik alappillérét az Európai Unió által megalkotott szabályozási keretrendszer, másik 

meghatározó elemét pedig annak a hazai jogrendbe történő átültetése alkotta. Ezek a szabályo-

zások jelentős adminisztratív és cselekvési teherként jelentek meg a vállalatok életében, amely-

hez útkeresés és tudáshiány is társult. E megállapítás vizsgálata érdekében 2024-ben egy nem 

reprezentatív kutatást végeztem, amely során a bevont vállalatok esetén a probléma igazolást 

nyert. Az Európai Unió 2025-ben az Omnibusz- csomag elfogadásával az európai versenyké-

pesség növelése érdekében lazított a szabályozásokon és a kitűzött határidőkön. Ezek a válto-

zások a magyarországi jogszabályokban is átvezetésre kerültek. A tanulmány célja, hogy ma-

gyarországi viszonylatban vizsgálja meg az ESG múltbeli, jelenlegi és jövőbeni szerepét. A 

múlt bemutatására a 2024-es kutatásom kvalitatív és kvantitatív eredményei szolgálnak, míg a 

jelen és jövő szemléltetése a jogszabályok és felhasznált szakirodalmak segítségével valósul 

meg. A kutatás és a jelenlegi szabályozás alapján az látható, hogy az ESG megkerülhetetlen és 

fontos részévé vált a vállalatok életének, még abban ez esetben is, ha nem tartoznak a jogsza-

bályok hatálya alá, amelynek okát az értékláncokban elfoglalt helyzetük magyarázhatja. 

 

Kulcsszavak: ESG, fenntarthatóság, értéklánc, beszállítói lánc 

JEL-kódok: Q58, O16, G32 

 

Abstract: 

In 2024, ESG became an important focus for Hungarian companies. It was shaped by the Eu-

ropean Union’s new regulations and their later adoption into national law. For many firms, these 

rules brought heavy administrative work and practical confusion, as clear instructions and ex-

pertise were often missing. To understand the situation, I carried out a small, non-representative 

survey that confirmed the same problems among the participants. A year later, the European 

Union introduced the Omnibus package to boost competitiveness by softening deadlines and 

simplifying certain requirements. These adjustments were soon mirrored in Hungarian law. 

This paper looks at the changing role of ESG in Hungary, drawing on both past research and 

current legislation. The purpose of this paper is to analyse the evolution and significance of 

ESG in Hungary – its past, present, and future. The qualitative and quantitative results of my 

2024 research illustrate the past, while the current and future perspectives are discussed through 

legislation and relevant academic sources. Based on the findings and the existing regulations, 

ESG has become an essential and unavoidable part of corporate life in Hungary, even for com-

panies not directly bound by law, mainly due to their position within the value chain. 
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1. Bevezetés 

 

A fenntarthatóság és az ESG (Environmental, Social and Governance) (United Nations Prin-

ciples for Responsible Investment, 2006) a gazdasági élet egyik meghatározó témájává vált. A 

vállalatok a működésükbe folyamatosan integrálják a terület dimenzióit, amely annak ellenére, 

hogy hosszú folyamat, mégis a vállalatok versenyképességének egyik kiemelt tényezőjeként 

került az előtérbe. Ez már túlmutat az aktuális szabályozási környezet által gyakorolt nyomá-

son, mivel jelenleg ez már számos vállalati stratégia részét képezi, illetve magában foglalja a 

befektetők, a fogyasztók és a társadalmi környezet elvárásainak integrálását a vállalati műkö-

désbe. 

A történelmi visszatekintés alapján megállapítható, hogy az Európai Unió már a 2000-es 

évektől jelentős figyelmet és erőforrásokat fordított arra, hogy átfogó direktívákat és szabályo-

zásokat alkosson meg az EGT-n belüli gazdasági szereplők számára ezen a területen. Ennek a 

munkának az eredményeként született meg az NFRD (Directive 2014/95/EU, 2014), CSRD 

(Directive (EU) 2022/2464, 2022) és a CS3D (Directive (EU) 2024/1760, 2024) is. Kieme-

lendő, hogy a megalkotott direktívák a vállalatok életében újfajta kihívásként jelentek meg, 

amelyek nem csupán a fenntartható szemléletet, hanem az annak követésével és beépítésével 

kapcsolatos adminisztrációs terheket is magában foglalják. Ezek összessége ennek ellenére 

nemcsak költségként, hanem versenyképességi tényezőként is előtérbe került, amely befolyá-

solja a vállalat megítélését befektetői és társadalmi szempontból. 

A magyarországi környezetben a direktívák kodifikálása törvényhozói nyomásra már 

2024-ben megkezdődött. Ennek hatására az ESG integrálása a magyarországi gazdasági sze-

replők életében már korán elindult, így támogatva a gazdasági szereplők versenyképességét az 

Európai Unió közös piacán. Az EGT országaiban ez pozitív példaként értelmezhető az EU által 

megalkotott fenntarthatósági direktívák kodifikálásával kapcsolatban. 

2024-ben egy kutatás keretében – amely jelen tanulmány alapjául is szolgál – azt vizsgál-

tam, hogy a magyarországi vállalatok mentálhigiénéjére miként hat a jogalkotók által megal-

kotott ESG-szabályozás. Ezzel párhuzamosan arra is kerestem a választ, hogy a morális célok 

mellett a vállalatok mennyire hajlandóak pénzügyi erőforrásokat allokálni a fenntarthatóság in-

tegrálása érdekében a meglévő működési modelljükbe. Ez azért volt érdekes kérdés számomra, 

mert a törvényhozás által elfogadott jogszabályok nem csupán megfelelési kötelezettséget rót-

tak a gazdasági szereplők részére, hanem egy teljesen új univerzumként átkarolták az egész 

működésüket. Azt természetesen nem szabad elfelejteni, amely sejthető is volt, hogy a külön-

böző szinteken lévő vállalatok és cégek számára nem ugyanazt a fogalmi és cselekvési tervet 

fogalmazták meg a jogalkotói elvárások, azonban ezzel akarva akaratlanul minden szereplő 

életében megjelent a fenntarthatóság és az ESG fogalma. 

A kezdeti lelkesedés az EU gazdasági szereplői számára problémás kötelezettséggé vált, 

amelynek nehézségeire a gazdasági szereplők hamar felhívták az Európai Unió döntéshozóinak 

figyelmét. Ennek a materializálódása a 2024. decemberében megszületett Draghi-jelentés 

(Draghi, 2024) is, amelynek következő állomása a 2025-ös Omnibusz javaslatcsomag (Euro-

pean Commission, 2025), majd annak elemeinek az elfogadása. A javaslatcsomag a fenntartha-

tósági tanácsadókat hidegzuhanyként érte és számukra a meglévő szabályozások lazítása visz-

szalépést jelentett. Ennek ellenére a munka nem állt meg, mivel a változás nem szüntette meg, 

hanem átstrukturálta a meglévő tennivalókat. 

A tanulmány célja, hogy megvizsgálja az ESG múltját, jelenét és jövőjét a magyarországi 

környezetben. Ennek érdekében áttekinti a fenntarthatóság főbb állomásait, az Európai Unió 

főbb direktíváit, a magyarországi jogszabályokat és az érintett szereplőket. A nem reprezentatív 

kutatás eredménye a vizsgált gazdasági szereplők gondolkodásának lenyomataként értelmez-

hető, amelyet jelenként is lehet szemlélni az Omnibusz javaslatcsomag összefüggésében. Végül 

a tanulmány felvázolja a jövő lehetséges dimenzióit, rámutatva arra, hogy a fenntarthatóság és 

az ESG már nem csupán egy vágy, hanem a gazdasági környezet mindennapjainak szerves ré-

sze.  
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2. Szakirodalomi áttekintés 

 

2.1. Az fenntarthatóság és az ESG múltja 

 

Egyesek szerint a fenntarthatóság első ismert írásban történő megfogalmazását Hans Carl von 

Carlowitz a Sylvicultura Oeconomica 1713-as művében tette meg, amelyben „continuirliche, 

beständige und nachhaltende Nutzung”-ként (Carlowitz, 1713, p. 105) írta le a hosszútávú er-

dőgazdálkodás alapelvét, amely szabad fordításban „Folyamatos következetes és fenntartható 

használat” (Carlowitz, 1713, p. 105, saját fordítás). 

Számos jelentős dátum és esemény kapcsolódik a fenntarthatóság és az ESG mai megfo-

galmazásához, amelynek egyik korai állomása az ENSZ alapokmánya (United Nations, 1945). 

Érdemes azonban kiemelni az ENSZ közgyűlése által 1960-ban meghirdetett globális progra-

mot (United Nations, 1962), amely alapot teremtett a 2000-ben ugyancsak az ENSZ által meg-

hirdetett Millennium Fejlesztési Célok (United Nations, 2000) számára. A Millenniumi Fej-

lesztési Célok még nem fogalmazták meg a fenntarthatóság és az ESG definícióját, de már vi-

lágosan rögzítették azt, hogy a társadalom számára kiemelten fontos fenntarthatóság kérdése. 

A 2002-es Johannesburgi Fenntartható Fejlődés Világtalálkozón (United Nations, 2002) 

kiemelt célként definiálták a fenntarthatóságot. Ennek három fő pillére került meghatározásra 

úgymint a gazdasági, a szociális és a környezetvédelmi pillér, amelyek nagyon szorosan és el-

választhatatlanul összefüggenek egymással (Swart et al., 2003). Egy negyedik pillér is definiá-

lásra került, amely az intézményi láb, de az nem került kiemelten kezelendő területnek. Ez a 

találkozó már egy markáns előzményként szolgál a fenntarthatóság, az ESG és a Taxanomy 

gondolkodás fejlődésében. 

Az ESG első írásos formában két évvel a Johannesburgi találkozó után az ENSZ által 

kiadott, „Aki gondoskodik, az nyer” (Who Cares Wins) című jelentésben jelent meg. Az ENSZ 

ebben már azt fogalmazta meg, hogy a környezetvédelmi, társadalmi és a vállalatirányítási té-

nyezők már nem csupán egy etikai elvárás, hanem ezek a vállalatok megítélésének az egyik 

alapja, úgymint fenntartható befektetés egyik értékelési szempontja (Schoenmaker & 

Schramade, 2019), amely a befektetők számára kiemelt információt hordozhatnak (United Na-

tions Global Compact, 2004). 

Rióban NSZ Fenntartható Fejlődés Konferenciáját (más néven: Rio +20), ahol a résztve-

vők meghatározták a fenntarthatósági politika mérföldköveit, amelynek másik fontos eredmé-

nye a „The Future We Want” címmel ellátott konferencia záródokumentum. Ebben a dokumen-

tumban a résztvevők célul tűzték ki a Fenntartható Fejlődési Célok kidolgozását (United Nati-

ons, 2012). A konferencián megfogalmazott ajánlások alapján 2013. július 9-én az ENSZ köz-

gyűlése a A/RES/67/290 számú határozattal az ENSZ Gazdasági és Szociális Tanácsa kereté-

ben létrehozta a Fenntartható Fejlődés Magas szintű Politikai Fórumát (angolul High-Level Po-

litical Forum on Sustainable Development – HLPF) (United Nations General Assembly, 2013). 

A fórum számos nehézséggel küzdött úgymint korlátozott kapacitások a végrehajtás során, tor-

zító hatás problémája az önkéntes nemzeti jelentések körüli gondok, valamint koordinációs 

problémák (Dodds & Donoghue, 2016). A számos nehézség mellett azonban megteremtette a 

lehetőségét a strukturált párbeszédnek, továbbá létrehozott egy globális fórumot a fenntartha-

tóság vonatkozásában. További elért eredmény az, hogy lerakta a Fenntartható Fejlődési Célok 

ellenőrzési metodikájának alapjait, valamint segített politikai átláthatóságot adni a fenntartha-

tóság fogalmának, amelyhez tudományos alapokon biztosított szakpolitikai támogatást. 

Az Európai Unió 2014-ben a 2014/95/EU direktíva elfogadásával közzétette az NFRD-t, 

amely a nagyvállalatok számára előírta a nem pénzügyi – ESG központú – jelentéstételt, ezzel 

létrejött az első uniós szintű fenntarthatósági keretrendszer. 

Következő fontos lépés az ENSZ Közgyűlése által 2015-ben elfogadott Agenda 2030 

volt. Ennek keretében egy globális frame került elfogadásra a fenntarthatóság jegyében, amely 

alapja a 17 Fenntartható Fejlődési Cél definiálása (angol rövidítés: SDG). A célokat a társa-

dalmi és a gazdasági dimenziók közös metszete fogalmazta meg, így a két terület integrációja 
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teremtette meg az új követendő irányt (United Nations, 2015a). Ugyanennek az évnek decem-

berében elfogadásra került a Párizsi Klímaegyezmény, amelynek célját olyan kötelező jogi vál-

lalások adták, mint például a globális átlaghőmérséklet-emelkedést 2 °C alatt tartása és vele 

párhuzamosan 1,5 °C-os globális felmelegedési határértékének betartása, valamint bevezette a 

nemzeti vállalások rendszerének intézményét (angol rövidítés: NDC) (United Nations, 2015b). 

Az Európai Bizottság által 2019-ben elfogadásra került European Green Deal stratégia. 

Ennek fő célja a 2050-es klímasemlegesség elérése, amely párosul az erőforrások hatékonyabb 

és fenntarthatóbb modellen alapuló felhasználásával. Ez tekinthető az Európai Klímatörvény 

jogi alapjának, amely már 2030-ra tesz egy 55%-os karbonkibocsátás csökkentési vállalást. To-

vábbi fontos eredményként említhető a körforgásos gazdálkodás támogatása, a tiszta energia 

kutatása és felhasználása, a biodiverzitás védelme, a közlekedés zöldítése stb., valamint az 

ezekhez kapcsolódó stratégiák és horizontális szakpolitikai tevékenységek kidolgozása (Euro-

pean Commission, 2019). 

A fenntarthatóság és ESG aktuális helyzetének vizsgálata előtt indokolt a terület fogalmi 

keretének áttekintése, amely a tanulmámány végén, a Melléklet részben kerül bemutatásra. 

 

2.2. A fenntarthatóság és az ESG jelene 

 

A fenntarthatóság és az ESG keretrendszere az európai, így a magyarországi gazdasági és vál-

lalatirányítási gondolkodás, továbbá diskurzusok központi témájává vált. Ebben a folyamatban 

a 2024-2025-ös év egy nagy változást hozott, mivel az Európai Unió felismerte azt, hogy vál-

lalatok életében a fenntarthatóság, az ESG és ezeknek az adminisztrációja jelentős terhet kép-

viselnek, amelyeket különösen a kis- és középvállalatok nagyon nehezen tudnak vállalni. Ezt 

felismerve 2024. decemberében kijött Draghi-jelentés is megfogalmazta, amelyben a terület 

túlszabályozott működését szemléltetve az ebből eredő globális EU-s versenyhátrányok is be-

mutatásra kerültek (Draghi, 2024). A kiadott jelentés egyik megállapítása az volt, hogy az ebből 

eredő versenyhátrányok befolyással bírnak a vállalatok alapvető működésére és innovációs te-

vékenységére. 

A jelentés hatására az Európai Bizottság 2025. február 26-án az „Omnibusz” javaslatcso-

mag formában közzétette a válaszát, amelynek kiemelt célja az adminisztratív terhek csökken-

tése és az érintettek körének szűkítése. Ezzel a CSRD hatálya szűkítésre került, és a beszállítói 

láncok adatbekérése sokkal flexibilissé vált, amelyhez párosult a kötelező jelentéstételi határ-

idők kitolásának tervezete is. Az Európai Parlament következő lépésként 2025. április 3-án el-

fogadta a „stop-the-clock” elemet, amely nem jelentett mást, mint a jelentéstételben megfogal-

mazott követelmények életbe lépésének korábban megfogalmazott eltolását. A folyamat zárá-

saként az Európai Unió Tanácsa 2025. június 23-án jóváhagyta az ajánlásokat és elfogadta a 

kidolgozott folyamatot. 

A változások ellenére nem szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy ez EU klímapoliti-

kája, annak céljai, az EU Taxanomy rendelet, valamint a fenntarthatóság jegyében született 

pénzügyi szabályozások (úgy mind SFDR), érintetlenül maradtak. Ez tulajdonképpen azt mu-

tatja, hogy a fenntarthatóság és az ESG szabályozásában nem visszalépés, hanem inkább raci-

onalizáló lépések valósultak meg. 

Az Európai Unió által megalkotott szabályozások a tagállamokban különböző módon ke-

rültek kodifikálásra. Magyarországon a folyamatot állami szinten a Szabályozott Tevékenysé-

gek Felügyeleti Hatósága (SZTFH) koordinálja, amelybe beletartozik az ESG tanácsadói kép-

zések felügyelete és a szükséges ESG akkreditációs rendszereknek a kialakítása és ellenőrzése, 

de az látható, hogy a magyarországi jogszabályok követik az Európai Unió által elkészített sza-

bályozási elgondolásokat. 

Az elvégzett kutatásom (Szabó, 2025) (lásd 3. fejezet) és más vizsgálatok általánosságban 

azért rávilágítanak arra, hogy a fenntarthatóságot a gazdasági szereplők nem egy stratégiai el-

várásként, hanem inkább egy megfelelési kötelezettségként tekintenek rá. A 2025-ben történt 

változásokat számos vállalati szereplők úgy élték meg, hogy hátra dőlhetnek és lassíthatják a 
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fenntarthatósági rendszerük kialakítását, azonban a beszámolási érintettséggel rendelkezők kö-

rének szűkítése nem jelenti azt, hogy ezt megtehetik. Ennek az az oka, hogy a nagy és multina-

cionális vállalatok továbbra is érintettek maradtak, és számukra fontos a beszállítói láncaik 

fenntartható működése, amelyet adatbekérések formájában kérniük kell. Minderről az általuk 

készített beszámolók keretében jelentéstételi kötelezettségük van. 

Ezzel párhuzamosan, ahogy fent is említésre került, a pénzügyi szektor sem lépett hátra, 

így a bankok, a befektetők, azaz pénzügyi szereplők továbbra is elemzik és értékelik a vállalati 

finanszírozások fenntarthatóságát. A klímakockázat csökkentése érdekében, az Európai Unió 

felügyeleti elvárásainak szigorítása miatt és a hitelminősítések vizsgálata folyamán egyre mar-

kánsabb hangsúlyt kap a fenntarthatóság, azaz az ESG vizsgálata. 

Ha visszakanyarodunk a magyarországi ESG környezetre, akkor érdemes pár szót ejteni 

a 2025-ös változások hatására az ESG tanácsadói piacon. Az egyértelműen látható, hogy az 

„Omnibus” javaslatcsomag elemeinek elfogadását, mind a jogalkotás, mind pedig az ESG ta-

nácsadói piac figyelemmel kiséri. A lehetőségek a tanácsadással foglalkozó cégek számára je-

lenleg szűkül, az érintettséggel rendelkező vállalatok számosságának csökkenése miatt, azon-

ban ez várhatóan csak egy rövid távú visszaesés, mivel az Európai Unió - ezzel összhangban a 

magyarországi jogalkotás - céljai a fenntarthatósággal és az ESG-vel kapcsolatban közép és 

hosszú távon nem változtak.  

Az ESG és a fenntarthatóság jelene azt mutatja, hogy ezek a témák látszólag gyengülnek, 

viszont közép és hosszú távon, újra struktúrálódva, a versenyképességet szem előtt tartva jelen 

lesznek, amelyek ugyancsak kihívások elé fogják állítani a gazdasági szereplők. 

 

2.3. Lehetséges jövő és lépései a fenntarthatóság és ESG univerzumában 

 

A fenntarthatóság és az ESG kapcsán a diskurzusok folyamán mindenféle aspektusból folynak 

a beszélgetések, hogy mi miért fontos, hogy miképp kell kinézni egy jelentésnek, azonban meg-

jelenik az a probléma is, hogy hol is érhető el hozzá az adat valójában, viszont mélyebben nem 

igazán kerülnek ezek a problémák kibontásra. Ezek ellenére ez egy nagyon fontos kérdés, mivel 

a fenntarthatósági jelentések alapja az adat, amelyeket össze kell gyűjteni a jelentést tevő cégek 

vonatkozásában, amely nem kis feladat a vállalatok részére. Jelenleg az egyik legnagyobb gát 

az, hogy a vállalatok által használt ERP rendszerek alapvetően a figyelmet a pénzüggyel és az 

üzletmenettel kapcsolatos adatok nyilvántartására és kezelésére fordítják. Az előző fejezetben 

már megfogalmazott probléma miatt, miszerint a vállalatok részére ez egy kötelezettség, ezáltal 

a digitalizáció a fenntarthatósági adatok vonatkozásában még nem központi téma, így az adat-

gyűjtés jelenleg az esetek nagy százalékában még kézzel történik. Mivel a fenntarthatóság nem 

került le a napirendről, így a jelentések készítéséhez szükséges adatok gyűjtése megkerülhetet-

lenné fog válni, amely magával hozza azt is, hogy a digitalizáció folyamatában ezt szükséges 

lesz beépíteni.  

Széles körben foglalkoznak ennek a problémájával, mivel a meglévő rendszereket átala-

kítani, a meglévő üzleti folyamatokat módosítani vagy teljesen új rendszereket bevezetni hatal-

mas összeget jelentenének a vállalatok életében. Ezért látható az, hogy a digitalizáció a jövőkép 

egyik kiemelt pilléré válik. Magyarországon ezek miatt a törvényalkotás célja egy olyan ESG 

platform létrehozása, amelyre a gazdasági szereplők önként vagy a kötelezettségüknek megfe-

lelően egységes formátumban fel tudják tölteni a fenntarthatósági jelentésüket, amely segíti a 

közzétett adatok egységesítését és formalizálását. 

A 2025-ös események ellenére a vállalatok számára a kettős lényegesség elve meghatá-

rozó lesz, mivel, ha egy megfelelő materialitási térképet szeretnének kialakítani azért, hogy a 

fenntarthatósági stratégiájuk megfelelő legyen, ahhoz a kettős lényegesség elvét felhasználva 

kell a térképet hozzá igazítani az iparági sajátosságaikhoz. 

A fenntarthatóság és ESG megvitatása esetén nem szabad kihagyni a geopolitikai szem-

pontokat, mivel az egy több szereplős színtér, ahol verseny egyik meghatározó részét képezi a 
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terület. Ha kitekintünk az Európai Unió határain túlra, akkor más országok és integrációs szer-

vezetek másképp közelítenek a fenntarthatóság kérdéséhez. Egyik ilyen példa az Egyesült Ál-

lamok, aki politikailag nagyon megosztott, ahol még a különböző adminisztrációk különböző 

módon értelmezik a globális felmelegedés kérdését, míg mások, egy olyan eszközként értelme-

zik, amely segítségével versenyelőnyre és modernizációra tehetnek szert a globális piacokon. 

Magyarország esetén két fő tényező határozhatja meg a jövőt. Az egyik az, hogy Magyar-

országnak követnie kell az Európai Unió által megalkotott jelenlegi és jövőbeni szabályokat, 

amely egy folyamatos monitorozási tevékenységet jelent a magyarországi jogalkotók számára. 

A másik fontos terület abból adódik, hogy Magyarország egy nyitott gazdaság, így az értéklán-

cok vonatkozásában exportorientált gazdaság, így alkalmazkodnia kell az ellátási láncok folya-

matosan változó követelményeihez a fenntarthatóság és ESG szempontjából. Ezt annak ellenére 

meg kell tenniük, hogy bizonyos esetekben a magyarországi szabályozások nem annyira szigo-

rúak, mint a nemzetközi elvárások. 

A jövő latolgatása esetén a pénzügyi szektort mindenképp érdemes megemlíteni, mivel a 

szektor szerepe nem gyengülni, hanem erősödni látszik ezen a téren. Ez érzékelhető a hitelbí-

rálatok, és a finanszírozási döntések esetén is. Ennek hatására a fenntarthatóság és az ESG költ-

sége beépül ezekbe a folyamatokba, ezáltal a vállalatok tőke allokációs képességébe is, ezzel 

ösztönzően hat a jövőbeni ESG rendszereknek a kialakítására és implementálására. 

 

3. A kutatás 

 

2024-ben kvantitatív kérdőíves felmérés keretében a vállalatok gondolkodását vizsgáltam az 

ESRS nézőpontjából. Az adatfelvétel a kerdoivem.hu on-line platformon került kialakításra 

"Fenntarthatóság az ESRS tükrében" (Szabó, 2024) címen. A kérdőív kitöltésének határideje 

2024 október 15-én ért véget. A kutatás eredménye 2025-ben a miskolci OTDK keretében tör-

tént bemutatásra a „Vállalatok fenntartható gondolkodása az ESRS nézőpontjából” munkám-

ban (Szabó, 2025). A kutatás nem kizárólag egy adott vállalati méretre vagy területre összpon-

tosított, hanem a Magyarországon működő vállalatok fenntarthatósággal kapcsolatos gondol-

kodására. A vizsgálat központi elgondolása az volt, hogy a vállalatok által készítendő fenntart-

hatósági jelentések, amelyek az ESRS keretrendszerre épülnek, milyen mértékben képesek 

szemléltetni a vállalatok fenntarthatóság érdekében tett lépéseit. 

A kutatás kiinduló koncepciója az volt, hogy az ESRS keretrendszer alapján egy kérdő-

íves felmérés keretében a vállalatok választ adnak az általuk a fenntarthatósággal kapcsolatban 

elvégzett tevékenységeikre. A kérdések az ESRS standardjai alapján történtek megfogalma-

zásra, így a vállalatok az ESRS szempontjából válaszoltak a kérdésekre függetlenül attól, hogy 

valójában ismerték volna az ESRS keretrendszert. Az EFRAG által készített ESRS keretrend-

szer teljes egészének felmérése egy óriási feladatnak bizonyult, ezért szükségessé vált a vizs-

gálati fókusz szűkítése.  

Ennek megfelelően a kérdőív felépítése a következő volt: 

- „Vállalatok informáltsága a fenntarthatóság témájában  

- Vállalatok cselekvési hajlandósága a fenntarthatóság érdekében  

- Vállalatok pénzügyi finanszírozási hajlandósága a fenntarthatóság érdekében  

- Vállalatok értékláncainak monitorozási igénye a fenntarthatóság érdekében” (Szabó, 

2025, p. 24) 

„A kérdések az ESRS 1 Általános követelmények, ESRS 2 Általános közzététel, ESRS 

E1 Éghajlatváltozás és az ESRS E2 Szennyezés fejezetekből kerültek megfogalmazásra.” 

(Szabó, 2025, p. 24) 

Az adatgyűjtés számos nehézségbe ütközött. A kérdőívet 803 vállalat kapta meg e-mail-

ben, amely során figyelmet fordítottam a duplikált kiküldés elkerülésére, így ennek a lehetősége 

kizárására került. Az e-mail adatok honlapokról, vállalati információs adatbázisokból, HUB-ok 

címlistájáról stb. kerültek kiválasztásra. A kiküldés nagy száma ellenére összesen 74 kitöltés 

valósult meg, ezzel a válaszadási arány 9,125% volt (Szabó, 2025, p. 25), ami alapján a kutatás 
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nem tekinthető reprezentatívnak. A kitöltő vállalatok nem kerültek regionális szűkítésre, elhe-

lyezkedésüket az 1. ábra szemlélteti. 

 

 

1. ábra: Vállalatok regionális elhelyezkedése 

Forrás: Szabó (2025, p. 26) 

 

A válaszadásban részt vevő vállalatok mérete változatos képet mutatott. A kutatás során 

a bevonni kívánt vállalatok mérete nem képzett kiválasztási kritériumot, a kialakult megoszlá-

sukat a 2. ábra mutatja. 

 

2. ábra: A válaszadó vállalatok méret szerinti megoszlása 

Forrás: Szabó (2025, p. 26) 

 

A tulajdonosi struktúrára vonatkozólag sem történt megkötés a felmérés során, ennek 

megfelelően a kitöltésben résztvevő vállalatok tulajdonviszonyát a 3. ábra mutatja be. 

 

 

3. ábra: A válaszadó vállalatok tulajdonosi struktúrája 

Forrás: Szabó (2025, p. 27) 
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A tulajdonviszonyt áttekintve egyértelműen kirajzolódott, hogy a fenntarthatóság kér-

dése mind a hazai és nem hazai vállalatok esetén kiemelten kezelendő terület a válaszadók ré-

széről. Ezt a fenntarthatóság fontosságára vonatkozó kérdések válaszai is megerősítették, ame-

lyet a 4. ábra szemléltet. 

 

 

4. ábra: A fenntarthatóság mennyire kulcsfontosságú a vállalatok számára 

Forrás: Szabó (2025, p. 27) 

 

A munka elején már érezhető volt, hogy bár a vállalatok fontosnak tartják a fenntartható-

ságot, mégis minimális emberi vagy pénzügyi erőforrást kívánnak biztosítani a hozzá kapcso-

lódó tevékenységeik elvégzéséhez. 

Ennek vizsgálata céljából a kérdések három csoportba kerültek besorolásra: 

1. a fenntarthatóság jelentősége a vállalatok számára, 

2. a vállalatok hajlandósága a pénzügyi erőforrások biztosítására a fenntarthatósággal kap-

csolatos tevékenységeik kialakítása érdekében, 

3. vállalatok hajlandósága a beszállítói láncuk monitorozásának érdekében a fenntartható-

ság jegyében. 

A válaszok kiértékelése statisztikai módszerekkel történt, amelynek során egyes kérdések 

esetén korrelációs vizsgálatot is alkalmaztam. 

A fenntarthatóság jelentőségét a vállalatok által elfogadható globális felmelegedés hő-

mérséklet változása is megerősíti, amelynek eredményét az 5. ábra szemlélteti. Ez a felmérésbe 

bevont vállalatok tájékozottságát is mutatja a témával kapcsolatban (60,8%). 

 

 

5. ábra: A vállalatok számára elfogadható hőmérséklet-emelkedés 

Forrás: Szabó (2024) 

 

Mindazonáltal amikor emberi vagy pénzügyi erőforrásokat kellett volna biztosítaniuk a 

vállalatoknak a fenntarthatósági tevékenységek megvalósítása és monitorozása érdekében, ak-

kor már nem mutattak rá megfelelő hajlandóságot. Ezt erősíti meg a kockázatkezeléssel kap-

csolatos kérdésekre adott válaszok, amelyet a 6. ábra jelenít meg 
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6. ábra: A vállalatok kockázattal és éghajlat változással kapcsolatos tevékenysége 

Forrás: Szabó (2024) 

 

A válaszokból jól látható, hogy a válaszadásba bevont cégek 56,8%-ban a fizikai kocká-

zatból eredő pénzügyi hatásokat nem vizsgálják, az átállási kockázat miatt fellépő pénzügyi 

hatásokat úgyszintén nem vizsgálják 64,9%-ban, továbbá az éghajlat változással kapcsolatos 

pénzügyi hatásvizsgálatot sem végzik el 64,9%-ban. Ugyan ezt az eredményt hozta a globális 

felmelegedéssel kapcsolatos intézkedések költségvetésének meglétével kapcsolatos kérdés is, 

amelynek eredményét a 7. ábra prezentálja. 
 

 

7. ábra: A vállalatok globális felmelegedéssel kapcsolatos intézkedéseinek költségvetési 

háttere 

Forrás: Szabó (2024) 

 

A ténylegesen végzett vállalati tevékenységek esetében az látható, hogy a vizsgálat idő-

szakában összesen 63%-ban nem végeznek semmilyen munkát, azonban ezt árnyalja az, hogy 

a vizsgált vállalatok 28%-a már tervezi az üzleti folyamatainak átvizsgálását a fenntarthatóság 

jegyében, amelyet a 8. ábra szemléltet. 
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8. ábra: A vállalati üzleti folyamatoknak belső átvizsgálása  

a fenntarthatósággal kapcsolatban 

Forrás: Szabó (2024) 

 

A beszállítói lánc monitorozására vonatkozó kérdés esetén is hasonló mintázat volt meg-

figyelhető, azaz a vizsgált időszakban a válaszadók 64,9%-a nem kért be semmilyen fentartha-

tósággal kapcsolatos adatot a meglévő beszállítóiktól. Ez azért mutat figyelemre méltó ered-

ményt (9. ábra), mert a beszállítói lánc vizsgálata és átláthatósága a fenntarthatóság dimenzió-

jának egyik fontos elemét képezi. 

 

 

9. ábra: A vállalatok beszállítói láncaik estén végzett fenntarthatósággal kapcsolatos in-

formáció bekérésének hajlandósága 

Forrás: Szabó (2024) 

 

A kérdőív egy másik kérdése is ezt erősíti meg, amely arra keresi a választ, hogy a fel-

mérésbe bevont vállalatok a fenntarthatósághoz kapcsolódó fizikai és átállási kockázatok elem-

zése során vizsgálják-e a szállítókkal és a vevőkkel kapcsolatban felmerülő lehetséges pénzügyi 

hatásokat. Az eredmények alapján megállapítható, hogy a válaszadók 75,7%-a egyáltalán nem 

vizsgálja ezeket a hatásokat, ami arra utal, hogy a vizsgált időszakban a válaszadók nem azo-

nosították azokat releváns kockázati tényezőként (10. ábra). 

 

 

10. ábra: A vállalatok fizikai és átállási kockázat pénzügyi hatásának vizsgálata a válla-

lat vevői és szállítói esetén 

Forrás: Szabó (2024) 

 

A kutatás kiértékelése követően 2024 decemberében megjelent a Draghi-jelentés, amely 

szintén alátámasztja a kutatás eredményét. A jelentés az Európai Unió versenyképességének 

fenntartható megőrzése érdekében született, amely megállapította, hogy a fenntarthatósággal 

kapcsolatban megnövekedett adminisztratív kötelezettségek elviselhetetlen terhet tesznek a vál-

lalatok számára, így azok csökkentése elkerülhetetlen. 
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4. Összefoglalás és következtetések 

 

A cikk célja a fenntarthatóság és az ESG múltjának, jelenének és jövőjének bemutatása volt. 

Szemléltetésre kerültek a főbb fogalmak (lásd melléklet) és a nemzetközi és európai uniós fej-

lődési korszakok, amely metszetében a magyarországi szabályozási környezet és a gazdasági 

szereplők előtt álló kihívások is felvázolásra történtek. 

A fenntarthatóság egészen a 18. századig is visszanyúlik, amelyet követett az ENSZ kü-

lönböző programjai és eseményei, úgymint Agenda 2030, az SDK-k, Párizsi megállapodás, EU-

s direktívák és regulációk (NFRD, CSRD, CS3D, EU Taxanomy, SFDR, ESRS stb.), amelyek 

egy keret- és normarendszert hoztak létre, amelyek még ha nem is minden esetben stratégiai 

szempontból, de már részét képezik a vállalati életnek. 

A magyarországi jogalkotás a többi tagálammal ellentétben korán reagált a kihívásokra, 

amely a megalkotott jogszabályokban és követelményekben is látszódott. A jogalkotásban és a 

jogalkotói felügyeletben kiemelt szerepet játszik a Szabályozott Tevékenységek Felügyeleti 

Hatósága, amely szerencsére nem csak formálisan, hanem operatívan is támogatja a gazdasági 

szereplőket ezen a téren. Ez megmutatkozik a jogszabályok kodifikálási folyamatában, az ESG 

képzési rendszerek kialakításában és felügyeletében, illetve a tanácsadói képzésekben és azok 

akkreditációkban. Természetesen ezek teherként is ránehezednek a magyarországi gazdasági 

szereplők vállára, amely feszültséget generál a működésükben.  

A 2024-es kutatásom, amely egy ESRS alapján készült kérdőíves nem reprezentatív fel-

mérés volt, egyértelműen alátámasztja azt, hogy a vállalatok számára ez feszültséget és nehéz-

séget jelent, viszont pozitív oldalról nem elhanyagolható számukra ez addig a pontig, amíg 

pénzügyi és humán erőforrás allokálásra nem kerül a sor. Ez egyfajta kettősség, amit felismerve 

az SZTFH jelenleg is számos segítséget biztosít a gazdasági szereplők számára (pl.: SZTFH 

ESG Portál). 

A Drgahi-jelentés és az azt követő európai uniós intézkedések a versenyképesség javítása 

érdekében csökkentette az adminisztratív terheket, szűkítette ezzel az érintettek körét és számos 

esetben eltolta a kötelező jelentéstételi határidőket. Ez nem jelentette azt, hogy mindenki hátra 

dőlhet, mivel a nagy és multinacianális vállalatok továbbra is kötelezettek maradtak, csupán 

struktúrálódás, és ütemezés megváltoztatása valósult meg a fenntarthatóság és az ESG vonat-

kozásában. 

A cikk, a kutatás, a jelen és jövőkép alapján kiemelt jelentőséggel ruházza fel a digitali-

záció elkerülhetetlenségét az adminisztratív terhek csökkentése céljából. Ezzel a fenntartható-

ság integrálásra kerülhet a vállalatok jelenlegi informatikai ökoszisztémájába.  

A digitalizáció mellett bemutatásra került az, hogy a pénzügyi szektor számára továbbra 

is kiemelt terület a fenntarthatóság, amely a finanszírozási döntések elbírálása során is megje-

lenik, ezzel direkt hatást gyakorolnak a vállalatok tőkeallokációs képességére. 

Összességében megállapítható, hogy a fenntarthatóságot és az ESG-t nem célszerű csu-

pán jogszabályi megfelelési kényszerként felfogni, hanem indokolt azt beépíteni a vállalatok 

stratégiai gondolkodásába, amely hozzájárulhat azok versenyképességének növekedéséhez. 
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Melléklet:  

 

Fogalomtár 

 

CS3D – Corporate Sustainability Due Diligence Directive: Az Európai Unió Vállalati Fenntart-

hatósági Átvilágítási Irányelve. Ezzel az irányelvvel az EU kötelezi a vállalatokat arra, 

hogy a globális értékláncaikat is világítsák át a fenntarthatóság jegyében. (Directive (EU) 

2024/1760, 2024) 

CSRD – Corporate Sustainability Reporting Directive: Az EU fenntarthatósági jelentéstételi 

irányelve, amely a vállalatok széles körére kiszélesíti a fenntarthatósági jelentéstételi kö-

telezettséget (Directive (EU) 2022/2464, 2022) 

Draghi-jelentés (Draghi Report): Mario Draghi 2024-ben közzétett jelentése az EU versenyké-

pességének megtartása érdekében (Draghi, 2024) 

EGT – Európai Gazdasági Térség: Az EU és az EFTA három tagja (Izland, Liechtenstein, Nor-

végia) között megvalósult megállapodás az egységes piac szabályozása miatt (Agreement 

on the European Economic Area, 1994) 

ESG – Environmental, Social and Governance: Fenntarthatósági keretrendszer, amely a válla-

lati döntések, illetve befektetői döntések esetén alkalmaznak az érintettek (United Nations 

Principles for Responsible Investment, 2006) 

ESRS – European Sustainability Reporting Standards: Az EU egységes fenntarthatósági jelen-

tési standardja, amelyet az EFRAG dolgozott ki (Commission Delegated Regulation (EU) 

2023/2772, 2024) 

EU Taxonomy (EU Taxanomy) – EU Taxonómia rendelet: Az Európai Unio osztályozási rend-

szere, amely definiálja, hogy mely tevékenység tekinthető fenntarthatónak (Regulation 

(EU) 2020/852, 2020) 

EUDR: Az Európai Unió erdőirtásra vonatkozó ellátási láncokra vonatkozó rendelete (Regu-

lation (EU) 2023/1115, 2023) 

GSDR – Global Sustainable Development Report: ENSZ jelentés, amelyben az SDG-k bemu-

tatásával a világ helyzetét értékeli. Ezt egy független szakértői csoport készíti el 4 éves 

ciklusonként. (United Nations, 2023) 

HLPF – High-Level Political Forum on Sustainable Development: Az ENSZ legfőbb fenntart-

ható fejlődési platformja, amely évente értékeli az SDG célok érdekében tett lépéseket 

(United Nations General Assembly, 2013) 

HUB: magyarországi együttműködési és innovációs egyesülések. Ennek keretében közösen 

fordítanak figyelmet, a digitalizációra, innovációkra, kutatásokra, stb. 

Karbon vámok: Az Európai Unió CBAM rendelete (Regulation (EU) 2023/956, 2023) 

NDC – Nationally Determined Contribution: Párizsi megállapodás, amely keretében egy nem-

zetközi klímaegyezmény került kötelező érvényűen elfogadva a felek által. (United Nati-

ons, 2015b, Arts. 3–4) 

NFRD – Non-Financial Reporting Directive: az Európai Unió nem pénzügyi jelentéstételéről 

szóló rendelete (Directive 2014/95/EU, 2014) 

Omnibus javaslatcsomag (EU Omnibus Proposal / Omnibus Act): Mario Draghi jelentése alap-

ján 2025. február 26-án közzétett javaslatcsomag, amely a versenyképesség érdekében 

javaslatot tett a fenntarthatósággal kapcsolatos érintettek körének és adminisztratív terhe-

inek csökkentését. (European Commission, 2025) 
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SDG – Sustainable Development Goals: 17 fenntartható fejlődési célok az ENSZ égisze alatt 

az ENSZ Agenda 2030 keretében (United Nations General Assembly, 2015) 

SFDR: Az Európai Unió pénzügyi szereplőkre vonatkozó közzétételi rendelete (Regulation 

(EU) 2019/2088, 2019) 

SZTFH ESG Portál: Szabályzott Tevékenységek Felügyeleti Hatósága álatalt készített honlap, 

ahol a magyarországi gazdasági szereplők részér strukturált információt biztosítanak az 

ESG megfelelés tekintetében. (Szabályozott Tevékenységek Felügyeleti Hatósága, n.d.). 

VNR – Voluntary National Reviews: Önkéntes Nemzeti Jelentés, amely tulajdonképp az ENSZ 

égisze alatt zajló folyamat, ahol a különböző országok bemutatják a fenntarthatóság ér-

dekében tett eredményeiket (Agenda 2030 jegyében). (United Nations, 2015c) 

  


